LITERATUR ZUM THEMA „TIERE – LEBENDIGER ROHSTOFF?“ - AUSWAHLBIBLIOGRAPHIE

 
MONOGRAPHIEN UND SAMMELBÄNDE

BUSCH, Roger J. /KUNZMANN, Peter (2006): Leben mit und von Tieren. Ethisches Bewertungsmodell zur Tierhaltung in der Landwirtschaft, Herbert Utz Verlag, München. 

GRIMM, Herwig /OTTERSTEDT, Carola, Hrsg. (2012): Das Tier an sich? Disziplinübergreifende Perspektiven für neue Wege im wissenschaftsbasierten Tierschutz. Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen.

HOLZHEY, Helmut, Hrsg. (1991): Ethische Konflikte in der Tiernutzung, Arbeits- und Forschungsstelle für Ethik am Philosophischen Seminar der Universität Zürich. 

LINNEMAN, Manuela, Hrsg. (2000): Brüder – Bestien – Automaten. H. Fischer, Erlangen. 

OTTERSTEDT, Carola/ ROSENBERGER, Michael, Hrsg. (2009): Gefährten – Konkurrenten – Verwandte. Die Mensch-Tier-Beziehung im wissenschaftlichen Diskurs. Vandenhoek & Ruprecht, Göttingen.

RIETHER, Edith/ WEISS,  Michael Noah, Hrsg. (2012): Tier – Mensch – Ethik. LIT-Verlag Berlin-Wien.

RIPPE, Klaus Peter (2000): Die Würde des Tieres als Bürde des Gesetzgebers. Verlag des Vereins Forschung für Leben, Zürich. 

SANDOE, Peter /CHRISTIANSEN, Stine/ROLLIN Bernard E., Hrsg., (2008): Ethics of Animal Use, Blackwell Publishing, Oxford. 

TAYLOR, Nik/HAMILTON, Lindsey (2013): Animals at Work. Identity, Politics and Culture in Work with Animals, Brill, Boston.

WATHES, Christopher M. et al., Hrsg. (2013): Veterinary & Animal Ethics. Proceedings of the First International Conference on Veterinary and Animal Ethics, September 2011, Wiley Blackwell, Oxford.

ARTIKEL UND AUFSÄTZE: 

BUSCH, Bodo (1999): Die Haltung landwirtschaftlicher Nutztiere. In: BUSCH, Bodo/JOERDEN, Jan C. (Hrsg.): Tiere ohne Rechte,  Springer-Verlag Berlin-Heidelberg, 115-122. 

EMPEL, W. (1999): Das Tier im Spannungsfeld zwischen Leistung, Anpassung und Bedürfnis. In: BUSCH, Bodo/JOERDEN, Jan C. (Hrsg.): Tiere ohne Rechte,  Springer-Verlag Berlin-Heidelberg.

FRASER, David/WEARY, Daniel M./ KEYSERLINGK, Marina A.G. (2010): Two Interdisiplinary Courses on the Use and Welfare of Animals. In: DEMELLO, Margo (Hrsg.): Teaching the Animal. Human-Animal Studies across the Disciplines, Lantern Books, New York, 341-365.

GRIMM, Herwig (2012): Ethik in der Nutztierhaltung: Der Schritt in die Praxis. In: GRIMM, H./OTTERSTEDT, C. (Hrsg.): Das Tier an sich? Disziplinübergreifende Perspektiven für neue Wege im wissenschaftsbasierten Tierschutz. Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen, 276-296. 

GUTJAHR, Julia (2013): The reintegration of animals and slaughter into discourses of meat eating. In: RÖCKLINSBERG, H./SANDIN, P. (Hrsg.): The Ethics of Consumption. Wageningen, Uppsala, 379-385.

JANISZEWSKA, J. (1999): Ethische Aspekte bei der Zucht von Nutztieren. In: BUSCH, Bodo/JOERDEN, Jan C. (Hrsg.): Tiere ohne Rechte,  Springer-Verlag Berlin-Heidelberg.

JÜRGENS, Karin (2009): Die Mensch-Nutztier-Beziehung in der heutigen Landwirtschaft - Agrarsoziologische Perspektiven. In: OTTERSTEDT, Carola/ROSENBERGER, Michael (Hrsg.): Gefährten – Konkurrenten – Verwandte. Die Mensch-Tierbeziehung im wissenschaftlichen Diskurs, Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen, 215-235. 

MAISACK, Christoph (2012): Tierschutzrecht. Haltung von Nutztieren, dargestellt an den Beispielen ‚Schweine’, ‚Hühner’, ‚Enten’. In: GRIMM, H./OTTERSTEDT, C. (Hrsg.): Das Tier an sich? Disziplinübergreifende Perspektiven für neue Wege im wissenschaftsbasierten Tierschutz. Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen, 198-235. 

MCINERNEY, John (2013): Principle, Preference and Profit – Animals in a Market Economy. In: WATHES, Christopher M. et al., (Hrsg.), Veterinary & Animal Ethics. Proceedings of the First International Conference on Veterinary and Animal Ethics, September 2011, Wiley Blackwell, Oxford, 271-285.

MEJBOOM, Frank L.B.: Individual animal welfare and the collective dimension of sustainability: the role of animal welfare in developments towards sustainable food production and consumption. In: RÖCKLINSBERG, H./SANDIN, P. (Hrsg.): The Ethics of Consumption. Wageningen, Uppsala, 379-385.

PALM, Julia (2012): Der Tierarzt im Spannungsfeld der Interessen – Fortschritt im tierärztlichen Berufsethos. In: Deutsches Tierärzteblatt 10/2012, 1402-1403.

RICHTER, Thomas (1999): Tiergerechte Nutztierhaltung. In: BUSCH, Bodo/JOERDEN, Jan C. (Hrsg.): Tiere ohne Rechte,  Springer-Verlag Berlin-Heidelberg, 135-150.

[bookmark: _GoBack]ROLLIN, Bernard E.: Veterinarians and Farm Animal Welfare. In: An Introduction to Veterinary Medical Ethics, Wiley Blackwell, Oxford, 41-48. 

SCHMIDT, Kirsten (2013): Tierethik und Tierwohlforschung – Probleme und Chancen einer konfliktreichen Beziehung, in: TIERethik. Zeitschrift zur Mensch-Tier-Beziehung, 2013/1, Heft 6, S. 78-107. 

WAIBLINGER, Susanne (2012): Die Bedeutung der Veterinärmedizin für den Tierschutz. In: GRIMM, H./OTTERSTEDT, C. (Hrsg.): Das Tier an sich? Disziplinübergreifende Perspektiven für neue Wege im wissenschaftsbasierten Tierschutz. Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen, 360-375.

WHITING, Martin C. (2013): Justice of Animal Use in the Veterinary Profession. In: WATHES, Christopher M. et al., (Hrsg.), Veterinary & Animal Ethics. Proceedings of the First International Conference on Veterinary and Animal Ethics, September 2011, Wiley Blackwell, Oxford, 63-74.




T T s e
o e 1 T et e e

TR s et

e

e wmu.._.___..a...,,m.\_.




